

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 2Nt/16/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4121011194
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 01. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mária Ondrejová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2022:4121011194.1

Uznesenie

Okresný súd Nitra, predsedníčkou senátu JUDr. Máriou Ondrejovou, vo veci žiadosti odsúdenej J. U., o prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, v Nitre dňa 05.01.2022 takto

r o z h o d o l :

Podľa § 412 odsek 1 Trestného poriadku a contrario, sa žiadosť odsúdenej J. U., narodenej XX.XX.XXXX v R., A. republika, trvale bytom U., S. XXXX/X, toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Nitra, o prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, ktorý jej bol uložený rozsudkom Okresného súdu Levice sp. zn. 1T/29/2018 zo dňa 20.09.2019 právoplatného v spojení s rozhodnutím Krajského súdu v Nitre sp. zn. 2To/16/2020 dňa 12.08.2020, pre zločin obchodovania s ľuďmi podľa iné spáchaného formou spolupáchateľstva podľa § 20 k § 246 odsek 1 a iné Trestného zákona, vo výmere 4 (štyri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, z a m i e t a.

o d ô v o d n e n i e :

Odsúdená J. U. (ďalej v texte len „odsúdená“), podala dňa 21.10.2021 prostredníctvom obhajcu JUDr. Petra Poledníka, ktorý bol splnomocnený bratom odsúdenej N. U., na Okresný súd Nitra žiadosť o prerušenie výkonu trestu odňatia slobody.

Z obsahu žiadosti vyplynulo, že odsúdená požiadala o prerušenie výkonu trestu odňatia slobody, ktorý jej bol uložený rozsudkom Okresného súdu Levice sp. zn. 1T/29/2018 zo dňa 20.09.2019 právoplatného v spojení s rozhodnutím Krajského súdu v Nitre sp. zn. 2To/16/2020 dňa 12.08.2020, pre zločin obchodovania s ľuďmi podľa iné spáchaného formou spolupáchateľstva podľa § 20 k § 246 odsek 1 a iné Trestného zákona, vo výmere 4 (štyri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, pre svoj nepriaznivý zdravotný stav, nakoľko v priebehu výkonu trestu odsúdená ochorela a začiatkom októbra bola hospitalizovaná vo väzenskej nemocnici v Trenčíne, pričom jej bol zistený onkologický nález ženských orgánov. Odsúdená by sa mala akútne podrobiť chirurgickému zákroku a následnému liečeniu, vrátane chemoterapie. S ohľadom na závažnosť ochorenia, ktoré môže ohroziť jej zdravie a život a s ohľadom na možnosti liečenia v podmienkach väzenskej nemocnice je podľa obhajcu potrebné prerušiť výkon trestu odňatia slobody na dobu nevyhnutnú, ktorú stanoví lekár, aby mohla byť odsúdená vyliečená. Za primeranú dobu prerušenia výkonu trestu odňatia slobody považuje odsúdená jeden rok, na základe informácie od lekára.

Po preskúmaní žiadosti si súd vyžiadal správu o zdravotnom stave odsúdenej od Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra. Vedúci lekár zdravotníckeho zariadenia Ústavu por. MUDr. Daniela Fintorová vo vyjadrení zo dňa 03.11.2021 uviedla, že odsúdená si počas anesteziologického predoperačného vyšetrenia operačný zákrok rozmyslela, napriek poučeniu operáciu odmietla a podpísala negatívny reverz. Indikácia naďalej trvá, pokiaľ odsúdená zmení svoj postoj je možné objednať ju na nový operačný termín.

Na účely rozhodnutia o návrhu na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody súd zaslal vyjadrenie Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra zo dňa 03.11.2021 Generálnemu riaditeľstvu Zboru väzenskej a justičnej stráže, odboru zdravotnej starostlivosti, aby sa vyjadrili, či je možné poskytnúť odsúdenej adekvátnu zdravotnú starostlivosť v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody, resp. či vzhľadom na zdravotný stav odsúdenej navrhujú rozhodnúť o prerušení výkonu trestu odňatia slobody. Na žiadosť súdu bolo dňa 01.12.2021 doručené vyjadrenie Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže, v ktorom uviedli, že ochorenia, pre ktoré je odsúdená sledovaná a liečená, sú liečiteľné aj v zdravotníckych zariadeniach zboru, ktoré jej dokážu poskytnúť potrebnú zdravotnú starostlivosť a v prípade zhoršenia zdravotného stavu vedia zabezpečiť Ústavnú zdravotnú starostlivosť v Nemocnici pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Trenčíne. V zdravotníckych zariadeniach zboru je možné zabezpečiť riadny priebeh výkonu trestu odňatia slobody tak, aby odsúdená nebola ohrozená na živote. V zmysle uvedeného preto uvádzajú, že odsúdená je zdravotne spôsobilá na výkon trestu odňatia slobody a momentálne nie je potrebné prerušiť výkon trestu zo zdravotných dôvodov.

Podľa § 412 odsek 1 Trestného poriadku, ak odsúdený, na ktorom sa vykonáva trest odňatia slobody, ochorenie na ťažkú chorobu, môže predseda senátu výkon trestu na potrebný čas prerušiť; vždy však preruší výkon trestu na tehotnej žene alebo matke dieťaťa mladšieho ako jeden rok.

Po zhodnotení všetkých skutočností súd zistil, že žiadosť odsúdenej nebola dôvodná. Stanovisko Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra a Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže jasne vysvetlili, že je v možnostiach zariadení Zboru väzenskej a justičnej stráže poskytnúť odsúdenej adekvátnu zdravotnú starostlivosť, pričom sama odsúdená túto zdravotnú starostlivosť počas predoperačných vyšetrení odmietla. Súd má z vyjadrenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra preukázané, že Ústav zamýšľa odsúdenú objednať na nový operačný zákrok, ak odsúdená zmení názor.

Ak ustanovenie § 412 odsek 1 Trestného poriadku používa pojem ťažká choroba, má na mysli taký stav, kedy odsúdená ochorela chorobou, ktorá bezprostredne ohrozuje jeho život alebo chorobou, ktorej vyliečenie nemožno odložiť na dobu po výkone trestu odňatia slobody bez ohrozenia zdravia odsúdeného a ani liečbu nie je možné zaistiť v zdravotníckych zariadeniach väzenskej služby. Súd má preukázané, že odsúdená je zdravotne spôsobilá na výkon trestu odňatia slobody a jej zdravotný stav je možné liečiť v zdravotníckych zariadeniach zboru. Súd preto rozhodol tak, že návrh na prerušenie výkonu trestu odňatia slobody zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do troch pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Nitra.

O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.